以优秀剧目献礼党的十八大

-2012年北京金秋优秀剧目汇报演出系列报道(三)

丁 杨 李 雪

评剧《马本仓当官记》:

聚焦农村改革的文艺精品



11月16日至17日,大型评剧现代戏《马本仓当官记》在中国评剧院大剧场上演。该剧以国家取消农业税为背景,演绎了中国当代农民的命运,通过这些小人物折射出的光辉,体现了国家强大而有力的扶农政策和决心,具有一定的政治性和社会性。

《马本仓当官记》是一出思想深刻,创意新颖,风格独特的现代轻喜剧,其成功的人物形象、轻松幽默的舞台呈现使它成为了一出既叫好又叫座的优秀剧目,广受观众的喜爱与追捧,一些评委和专家也给予高度的评价,赞其为"近年现代戏创作中难得一见的佳作"。

《马本仓当官记》剧中所描写的故事并不复杂。

马本仓,一个普通的农民,意外地被选为验粮"官",乡亲们夸赞他、盛宴招待他,面对生活在同一土地上的父老乡亲们,他信誓旦旦许下承诺:"交粮的事我包了,就是头顶地,也要竭诚相帮。"然而一向严肃认真、秉公办事、一丝不苟的他却陷入了深深的困惑中。村里的"光景不好,庄稼欠收,交皇粮成了难题",作为国家的验粮"官",收了不合格的粮食对不起国家,不收又对不起乡亲,马本仓在责任与乡情、良心与亏心的情理煎熬中备感无奈和尴尬。这种无奈和尴尬正是生活在社会底层的马本仓们无言的精神挣扎和真实的生活境况。中国社会特有的生存体制决定了每一个人特别是农民,祖祖辈辈都要被各种"情"所包围,自己就是这庞大关系网和血缘纽带中一个挣不脱、逃不掉的个体,离开了生于斯、长于斯的土地,疏忽了父老

乡亲的亲情,个体的存在将难以想象,这就是中国农民的真实处境,也是剧中人物马本仓的处境,由此形成了该剧的矛盾冲突,即如何验收乡亲们交上来的粮食,这样的冲突和人物的生存境遇具有典型的意义,为剧作提供了深刻而又独特的主题意蕴。当翠翠来找他时,他预支工资,花钱买好粮替代次粮,但当更多的乡亲们来交粮时,他无力解决以次充好这棘手的问题。作为一个诚实善良的验粮员,他决心秉公办事,以保证国家粮库的质量,但随之却遇到自家屋瓦被捣毁,下雨天被雨淋和妻子的怨言、乡亲们的风言风语。为了不得罪更多人,他甚至吞食下巴豆,以此来逃避严峻的现实,这是何等的苦涩与无奈。剧作从一开始马本仓在乡亲们的欢歌笑语声中光荣任职,到最后的瓦破屋漏、凄惶出走,使一个生活在社会底层的小人物尽职、诚实、善良的品行和无奈的人生境遇得到充分展示。结尾处,国家一举取消几千年来一直实行的农业税,瞬间难题得以解决,矛盾得以化解,使人看到了体制机制、方针政策的巨大力量。

《马本仓当官记》最大的艺术特点在于它是一出轻喜剧,严肃的题材融入了插科打诨的手法。东北二人转和小品模式的借鉴,黑土地特有幽默语言的融入,关东浓郁特色舞蹈的糅进,这一切都使走进剧场的观众能够坐得住,愿意往下看,剧场效果轻松喜悦不沉重。观众现场反应也很热烈,掌声笑声不断。该剧的舞美设计灵活科技,能拆能卸能组装;服装时尚光鲜不土气;道具也鲜活生动。《马本仓当官记》由梅花奖得主韩剑光、刘惠欣领衔主演。对于角色塑造,演员们都付出极大热情,深入生活体验,反复推敲人物言行,力求生动感人。一些专家观后评价说,演员在塑造角色的同时,也被角色塑造,他们的表演又上了一个新台阶。《马本仓当官记》的唱腔设计优美流畅,雅俗共赏,音乐既具备传统元素又有创新,得到业内外人士一致认可。

《马本仓当官记》自公演以来,目前已演出110余场,得到了观众的喜爱和赞扬。《马本仓当官记》剧本被选为2007—2008年度国家舞台艺术精品工程优秀剧本。《马本仓当官记》在由文化部主办的第三届全国地方戏优秀剧目(南北片共27个省市45台剧目)展演中荣获一等奖,这是中国评剧院十几年来首次获得国家级赛事的奖项,也是近年北京市现代题材的舞台剧作品首次获国家级奖项。在第六届评剧艺术节上,《马本仓当官记》一举囊括优秀剧目奖、优秀编剧奖、优秀导演奖和优秀舞美设计奖4个奖项。





由北京京剧院策划、创作的新编京剧现代戏《云之上》11月17日至18日晚在长安大戏院上演。全剧通过一个家庭反映了改革开放30多年来北京乃至共和国的经济发展和社会进步;充分挖掘中关村精神,体现了"爱国、创新、包容、厚德"的北京精神。

《云之上》通过一个家庭的分合展现了改革开放30多年来中关村人艰苦创业的历

程,以及在创业过程中,新旧思想的碰撞。剧中男女主角梁知春和贺航天夫妇一起创办了"春天集团",却因遭遇困境而不得不分开,贺航天远走美国淘金,梁知春留下苦苦支撑。10年后,贺航天回国要带女儿赴美留学,也表示要一家人到美团聚,而梁知春却希望贺航天回国打造自主高科技产品。在这一过程中,两人争吵不断,决定离婚,也间接导致了贺航天的父亲突发急病不幸离世。最终,梁知春通过控股贺航天所在的美国公司而达到一家人团聚以及捍卫民族自主品牌的目的。

北京京剧院院长李恩杰介绍,该剧是在很多的中关村企业家的成功轨迹的基础上有机结合而成的,剧中的故事是有原型基础的,例如剧中靠"春天集团"资助上完大学后,主动应聘该企业,希望能对企业有所回馈,并最终成长为企业高管的科技人才黄燕燕。此外,剧中不少唱词也由中关村企业家创作,表达了这些人的心声。

《云之上》作为新编京剧现代戏,在音乐上与传统京剧有很大不同,首先舞台中央偏后的位置从始至终放着一架钢琴,这并不是道具,而是实打实的有人在弹奏,并与乐池中的京剧乐队和交响乐队相呼应。作曲家朱绍玉担任该剧作曲和唱腔设计,他表示钢琴是整部剧音乐上的重要支点,传达出现代意识和信号。他同时解释,虽然将钢琴搬上舞台,但弹奏的音乐还是由[山坡羊]、[哭皇天]等传统曲牌演变而来的。而乐池中的交响乐只有铜管

和弦乐,没有木管,中声部的音乐主要靠舞台上演员的和声来完成。

除了音乐上加入现代音乐元素,主要演员的唱腔还是保留了京剧的原汁原味,作曲家朱绍玉举例说明,"例如剧中核心唱段'中关村不夜城'就保留了传统唱腔形式,大段二黄里的导板、回龙、慢板、原板都有。"不过朱绍玉也坦言为现代戏设计唱腔难度很大,因为剧中唱词并不是传统京剧里三三四、二二四的句式,而是类似散文诗的形式。

据介绍,最为难得的是在此次演出中北京京剧院大胆起用了优秀青年演员并分为"云峰"和"云端"两组阵容,此举旨在引入竞争机制,从剧院来说让大家在一种竞争的氛围中去投入排练,有利于这个戏能够有更好的呈现,演员之间每一个位置都是两个人,不存在A组及B组的概念,采用交替的方式演出,让这个戏有更好的艺术水平的呈现。此外,全剧开场、结尾还是穿插于剧中的街舞或是民族舞,都是由京剧演员完成,虽然还没有专业舞蹈演员那么舒展、飘逸,但这种观念的转变或许比演出本身更有意义。

专家表示:在目前关于中关村的文艺作品中,除了仅有不多见的描绘中关村创业者们的小说题材外,在影视及舞台剧作品中,尚未涉及,对于一批喜爱舞台剧的青年观众来说,值得期待,尤其中关村地处高等教育学府聚集地,用古老的京剧诠释今天的中关村,对青年学子势必会有极大的吸引力。

剧《云之上》:用戏曲诠释中关村发展中

11月2日晚的中国评剧院,当喜庆的音乐响起,整洁明亮的文化中心见证着有情人终成眷属的美好结局,剧场下千余名忘我投入到剧情发展之中的观众爆发出雷鸣般的掌声和会心的笑声,这场由顺义区文化委员会着力打造、北京凌空评剧团演出的原创评剧《恩怨亲家》在参加北京市委宣传部、北京市文化局主办的"颂扬北京精神讴歌伟大时代——2012年北京市优秀剧目展演"的首场演出时,即获得了评剧迷们的青睐,剧目以简洁明快的语言、优美动听的唱腔、跌宕起伏的故事情节以及演员们声情并茂的表演俘获了评剧迷们的心,主题好、故事好、唱腔好、舞美好、演员好成为观众对这部剧目的一致评价。

《恩怨亲家》是由顺义区文联副主席、顺义区作家协会副主席胡广星编剧的当代作品,同时特邀著名导演刚立民和国家一级作曲黄兆龙进行前期创作,由北京凌空评剧团青年演员担纲主演。讲述了大学生肖楠担任

评剧《恩怨亲家》:

致基层文化者的乐意

小陈庄村党支部书记,为加快新农村建设步伐,满足群众文化需要,一心筹划着为村民们建设文化中心,但却在用地问题上遇到了阻碍。村民常有理家的祖坟需要拆迁,但常有理却因为"旧怨"认为肖家仗势欺人。一场夹杂着亲情和爱情的"迁坟"事件掀起了全村的轩然大波。最后,演出在第六场中达到高潮,两家恩怨谜底揭晓,仇恨在一场下跪中化解,两家仇家变为亲家,村民的公共文化福利也得以最终实现。

尤为一提的是,民营剧团凌空评剧团的倾情演出为《恩怨亲家》走进基层注入了强劲的动力。北京凌空评剧团成立5年来,上山下乡演出过几百场,而且以每年一出原创剧的速度不断成长,形成了巨大的向心力和凝聚力,吸引了众多名家和院团的大力支持。演出前,作曲黄兆龙信心满满地表示,首场演出一定会不少于10个叫好。该剧虽为当代评剧,但依然保留了北京凌空评剧团尊重传统的一贯作风,标准的评剧题材、评剧唱腔,让观众在嬉笑怒骂中体验评剧的好看、好听、好玩和感人。而作为编剧胡

广星的第一部评剧作品,其对现实题材的准确 拿捏程度和丰富的人物语言、复杂的人物心理 刻画得到业内专家的较高认可。中国社会科 学院文学研究所研究员刘平表示,《恩怨亲家》 能站在现实生活的基础上,把矛盾写得真实透 彻,就像农村里活生生存在的人和事一样;在演 员的选择上,老中青三代同台演出,取长补短,体 现了评剧艺术的传承发展,很是了不起。

顺义区自古有评剧演出的传统,《恩怨亲家》是一部将北京新农村建设题材搬上舞台的当代评剧,无论是从题材上,还是从剧本对北京当代农村生活的细节捕捉上,都体现了评剧关注基层、关注民生、紧贴时代的典型特点。自创排以来,该剧已在顺义区多个乡镇演出多场,同时广泛吸收基层群众的意见和建议并反复修改搬上中国评剧院的舞台。在新农村建设的背景下,剧目以当下备受关注的"农村公共文化设施建设"为话题,围绕肖、常两家的恩怨展开叙述。作为一部反映当代的、北京的、原创的剧目,它充分发挥了评剧善于捕捉现实题材的功能,在矛盾转化中弘扬了"包容、厚



德"的北京精神,弘扬了社会主流价值观。
顺义区文学艺术界联合会主席、剧目策划高源表示,《恩怨亲家》这出戏好就好在真正实现了"贴近实际、贴近生活、贴近群众",故事发生在普通群众中间,几个小人物折射出大主题。这样的作品老百姓看得懂、喜欢看,是因为人是身边人,事是身边事,故事可信、事迹感人,这样的故事很多老百姓都遇上过,这样的村干部很多村都有,把这样的人和事搬上舞台,老百姓才会认为这就是为他们写的戏,老百姓看着才过瘾。

中国艺术研究院戏曲研究所所长刘祯同时强调,《恩怨亲家》提出了一个农村文化中心建设的现实问题,老百姓随时随地参加文体活动的心愿十分迫切,剧中主人公解决问题的方法和原则可以借鉴到现实中来。

法和原则可以借鉴到现实中来。 从北京市远郊区县一步步走出顺义,走上中国评剧院的舞台,走进更多普通北京市民的心里,《恩怨亲家》正以其独特的评剧魅力和来源基层的创作题材吸引着更多的人们关注评剧事业的长远发展、关注新农村农民公共文化建设的福祉。

